

在这个城市，志愿者是标配

——高密市打造志愿服务地域品牌巡礼



关键词：志愿服务

□本报记者 杨国胜 张鹏
本报通讯员 王喜进

在 高密，志愿者俨然是城市的标配。马路边，看得见穿红马甲的引路人；进门店，有增添免费服务的店家；学校里，有传承“雷锋精神”的孩子们。

高密市志愿服务工作朝着制度化、常态化方向不断发展，人人争当志愿者，人人参与志愿服务，逐渐成为一种社会新风尚，也成为创新社会治理、补齐公共服务短板的重要一环。

志愿服务亮出“实名制”

高密市人民大街东关小学东邻，是宋丹丹的服装店。与明星重名的她，是学校里人人皆知的志愿者。每当放学，她的小店都会挤满了人。

每天下午，总会有几个在学校玩耍碰掉扣子、衣服褶皱不成样子的学生，来小店免费缝补、熨衣服，这一坚持就是5年。因为免费服务做得多，不少家长专程前来光顾她的生意。高密市文明办、团市委、志愿者协会联合为服装店张挂实名志愿服务点的牌子，宋丹丹又增加了为特困儿童捐赠衣服、为过往车辆义务充气、为邻商辅警巡逻等服务。

宋丹丹的小店，是高密全民志愿服务的表现之一。“高密不少百姓和商家都想参与到志愿服务中，我们就把这些门头店铺老板组织起来，让他们就近做公益。”高密市志愿者协会会长单政达告诉记者，目前像宋丹

丹店铺这样的实名志愿服务点有600多个。

雷锋精神，被高密人所推崇，得益于从小身教言传。高密市密水小学，在去年建成我省首个雷锋少年军校。“穿上少年军装，就知道小志愿者来了，他们校外排队有秩序，墙上的小广告会主动清理，地上的纸屑也会捡拾。”学校西侧夷安大道上的环卫工孙京唐说。

志愿者夏伟告诉记者，在城里的一些饭馆，不少志愿者吃完饭都会多留一些钱，让饭馆老板请外面的拾荒或流浪者进来吃饭。

“1+X+N”志愿服务管理模式

高密市夏庄镇，全国重点镇之一，工商业发达。不过，跟大多数农村一样，中青年在外打工，村里多为老弱。

“夏庄镇组织了一支200多人的志愿者队伍，以机关单位工作人员为主，老师、企业老板、工人等行业都参与。”夏庄镇党委副书记李健正告诉记者。为了让党员干部在空闲时间多参与志愿服务，该镇实行党员奉献积分制，志愿服务作为加分项目，根据参加活动多少和质量，每季度评干事创业标兵，年度评模范，干部提拔时优先任用。

与夏庄镇志愿者队伍一样，高密团市委整合机关青年志愿服务资源，建立了高密市直机关青年志愿服务队，发展队员300余人，推动志愿服务向基层延伸。

为摆脱志愿服务“一次性”尴尬，高密市实行“1+X+N”的志愿服务管理模式，“1”是突出高密市志愿者协会的龙头带动作用；“X”即按不同行业和社会资源设立志愿者协会分会，先后在卫生、教育、交警等部门建立分会近60家；“N”就是来自不同行业的志愿者。该市创新实施“志愿服务积分制”和“星级管理制”，对志愿者服务表现情况进行分解细化、量化赋分，成为五星级志愿者，可逐级推报为“高密好人”、“潍坊好人”，并优先发展为中共党员。

6月5日，高密市“蓝丝带公益助考”宣传活动启动，志愿者在各考点附近与交警一道维持秩序，“雷锋车队”260辆私家车承诺在全市免费接送参加高考的学生。

“现在，协会与维修点、餐饮店、购物广场等合作，给志愿者提供消费折扣。”市志愿者协会会长单政达说，近50家热衷于公益事业的企业成为协会的理事单位和爱心单位。目前，协会有档案管理的志愿者已达5万人，拥有五老、青年、巾帼、雏鹰等300余支大队中队，志愿服务也创造了多个国内、省内第一：创建全国首个“雷锋妈妈连”、成立省内首个“雷锋车队”和“私家车互助救援大队”，自筹资金打造了山东省首批“中国梦社区志愿服务站”等。

公共服务缺哪一块，我们补哪一块

6月5日下午，高密市长丰街集市，78岁的盲人李贵叶拿上菜贩给摘好的韭菜，顺着走了多年的路，在街坊邻居的招呼中，慢慢走回内燃机配件厂宿舍小区，洗好切好包起了水饺。

李贵叶和老伴付灵燕都是盲人，老两口

书记点评

在创新中提升志愿服务工作

高密市委书记 范福生

高密市以培育和践行社会主义核心价值观为出发点，大力弘扬奉献友爱互助进步的志愿精神，把志愿服务与学雷锋活动有机结合起来，推进志愿服务制度化、常态化，营造人人争当文明使者、人人参与志愿服务的良好社会氛围。

利利索索，基本生活难不倒。他们居住在政府租给的一座小院里，低保和救济款让他们衣食无忧，不过他们总有难处，理发、去医院、购买生活用品，都需要一双眼睛帮忙。

6年前，雷锋车队主动帮扶起这个家庭，队员每周集体过来帮助收拾家务。车队中队长华距离付灵燕家最近，每天早饭后就过来看看，缺什么下午顺路就带回来。车队都有老两口的电话，遇到急发事情，队员都会及时赶到。

在高密，志愿服务是创新社会治理的重要方面。“政府公共服务缺哪一块，我们补哪一块，我们通过社会力量，在服务百姓中更灵活和有针对性。”单政达说。

当前，高密市的志愿服务正向着多元化服务模式发展，“影像工程”、“映光闪耀”、“2小时课堂”、“雷锋书屋”等16个志愿服务品牌汇聚了越来越多的志愿者和爱心。

从2013年开始，高密市每年召开表彰大会，表彰先进集体和百名志愿服务优秀个人，其中参与公益活动积极的千余名志愿者还被各大企业选中聘用。去年11月29日，高密市志愿者协会召开学雷锋志愿者表彰大会，有60名优秀志愿者分获20部苹果手机和40辆折叠自行车奖励，据悉，这是国内首次实物重奖志愿者。

下一步，我们将认真贯彻落实全国学雷锋志愿服务工作推进会议精神，把志愿服务与“两学一做”学习教育紧密结合起来，更好地发挥党员志愿者的作用，把志愿服务送到基层、送到农村、送到困难群体中，不断激发全社会崇德向善的力量。

祖孙三代六口人 人人都是志愿者

曹县退伍军人王胜利连续6年设免费供水点

□记者 吴宝书 通讯员 宋银生 报道

本报曹县讯 进入5月，天渐渐热了起来，曹县磐石办事处王胜利又和家人在门前设起免费供水点。为环卫工人和路人提供饮用水、绿豆汤，这个免费供水点已经设立了6年。

王胜利今年50岁，1984年10月参军入伍，曾先后6次受部队嘉奖，被评为“学雷锋积极分子”，并光荣加入中国共产党，后因公致残退伍返乡。2011年，王胜利下岗后开始在县城繁华街道老一中门口经营缝纫门市部，在门前自费设立免费供水点，当时是为考生服务的，后来看到很多人夏天喝不上水，干脆挂起“免费供水点”的牌子，为路人环卫工人供应茶水。

2012年，在“免费供水点”的基础上，王胜利又增加了“爱心捐赠”和“失物招领”等公益服务项目，号召和带动社会爱心人士参与爱心活动。迄今为止，已先后为贫困群体组织捐款40余万元、捐赠爱心衣物30余万件、学生图书5000余册、书包2000余个。王胜利连续两年被曹县志愿者协会评为“优秀志愿者”，2014年被评为“最美曹县人”和“山东好人”。

在王胜利的带动下，家里祖孙三代六口人，都成了热心公益、奉献爱心的志愿者。王胜利的母亲徐美荣，现任曹县老年晨练队队长、曹县志愿者协会老年服务队队长。2008年，徐美荣带头捐款1000元，发动成员为汶川地震灾区捐款18000余元。多年来，她带领晨练队员，利用自己的生活费赡养费和健身后节省的医药费，为曹县、单县、定陶、成武等县的乡村修路、修桥、修建学校、资助贫困学生、救助孤贫儿童、大病致贫家庭进行捐款捐物。王胜利的妻子王爱华，现为曹县志愿者协会会员。

在免费供水点，王爱华每天负责为环卫工人和过往路人进行绿豆汤的熬制以及纯净水的采购和搬运，常年接收社会爱心人士捐赠的衣物并分类保管和搬运。至今已累计接收爱心衣物30余万件，并已分批次发放到贫困群众手中。

作为再婚家庭，王胜利家里共有三个孩子。大女儿王培雨就读于曲阜师范大学，现为学校共青团青年志愿者。二女儿毕鲁南就读于单县卫校，也是曹县志愿者协会会员。儿子毕子琪就读于曹县磐石中心小学，现为曹县志愿者协会儿童志愿者。在王胜利的影响和带动下，子女们经常参加爱心公益活动，并负责免费供水服务和爱心衣物的接收、搬运。

“犟”警察 荣登中国好人榜

亓贵明成为新泰第4个“上榜好人”

□本报记者 姜言明 本报通讯员 肖银法

日前，中央文明办发布“中国好人榜”5月份榜单，新泰基层民警亓贵明光荣上榜，成为新泰第4个获此殊荣的好人。认识亓贵明的人，都觉得他有点“犟”，是单位出了名的“犟”脾气。

1999年夏，新泰境内发生一起杀人案。嫌疑犯刘某残忍地杀害一人致多人受伤后逃之夭夭，在社会上引起了极大恐慌。整整七天七夜，亓贵明和他的同事吃不好睡不好，每一个蛛丝马迹都不放过，终于第一个得到了线索，查到了刘某行踪。

这时的刘某变得更加加凶凶极恶，躲在一处水库的看护房里，不但手中有凶器，还劫持了一老一少当人质。为了不惊动刘某，亓贵明和同事悄悄地潜伏下来，直到夜里11点钟，他们慢慢靠近看护房，往里一看，刘某竟疲惫不堪睡着了。在亓贵明暗示下，那一老一少壮胆胆子溜出来。而人质出门的刹那，刘某惊醒了，还没等他反应过来，亓贵明已经不顾个人安危冲了上去，最后和同事一起将其擒获。

2007年8月23日，家住平阳小区的张某夫妇找到网监科科长亓贵明，称其上小学的儿沉迷网游，22日下午从家里偷拿了1200元离家出走，至今未归。亓贵明接到求助后，赶紧带领人员到市区网吧挨家挨户找，最后利用网络技术手段，在枣庄市市中区网吧找到了他们的儿子。

在寻找孩子的过程中，亓贵明发现全市300多家网吧经营很不规范，必须加以整顿。网监科只有3个人，亓贵明制定“星级网吧”计划，用了整整一个月时间，摸清了全市网吧的基本情况，引导网吧规范经营，严厉查处了35家违规经营的网吧。

当上市机关保卫科长后，有人就说，亓贵明当基层民警的时候，奋不顾身跟歹徒搏斗；现在，有人上访，打不还手，骂不还口，被人泼得满身农药体克过去，一句怨言也没有，他的那股“犟脾气”到底哪里去了？

2011年6月，石莱镇刘某因个人户口丢失，原企业缴纳押金未退还等诉求，多次到市委进行缠访闹访，还企图自杀。亓贵明与他进行了两个多小时的深入交流，并当场承诺一定帮助他找回户口，同时与原破产企业协商退还了他的押金，并帮助他解决了生活上的困难。

每遇到上访的，亓贵明都要给同事们讲：千万不要跟上访的老百姓“犟”，他们有困难才来找我们，是对我们的一种信任，如果我们跟他们“犟”，凉了他们的心，他们就会对党和政府失去信心，那就是我们最大的失职。

二十多年来，亓贵明以他的“犟”先后破获刑事案件38起，治安案件310余起，抓获各类违法犯罪嫌疑人120余人，参与引导、劝说、处置群众上访事项3467起，31157人次。

政府作引导 企业当后盾 合作社唱主角

“一头猪”串起扶贫链

以上，公司给予技术、防疫、饲料，合作方每头猪可获得100元纯利润，且没有市场风险。”这个稳赚不赔的买卖曾让郭绪臣动心，有着六年养猪经验的他是双庙镇绪臣养殖专业合作社理事长。“要和新希望六和合作，基础设施投入最少70万元资金，一般养殖户无法承受。”郭绪臣说。

“这里面不仅孕育着商机，更孕育着一个解决贫困户脱贫的机会。关键看政府如何作为，做一事而使多方受益。”夏津县长才玉璞介绍，通过反复调研论证，该县在突破资金瓶颈的过程中，植入扶贫的政策，巧妙运用“一头猪”的养殖，串联起公司、合作社、贫困户三方，唱出了一台精彩的扶贫大戏。

该县用政府引导资金做担保，金融机构为贫困户提供贴息贷款，贫困户以入股的方式加入合作社，分得生猪养殖收益。“关键是使合作社从扶贫资金获得的收益足以弥补分给贫困户的分红。”县扶贫办主任张兴国说。

张兴国告诉记者：每承担一户贫困户脱贫任务，能拿到10万元的贴息贷款。贷款利率年息不足5厘，养殖户自己贷款最少8厘，每户仅贷款利率就可以省出3000元，足可以支付贫困户脱贫分红。同时，县里实行一对一帮扶办理。

而合作社支持贫困户不仅仅限于贴息贷款入股。郭绪臣的合作社就承担了38户贫困户的脱贫任务：10户以土地入股的形式，每亩土地年可分红1100元；5户以打工的形式，在猪场拿工资；另外没有劳动能力的23户贫困户，以扶贫贴息贷款入股年终分得收益。而作为合作最大的收益方，郭绪臣的合作社每年可出栏代养生猪15000头，纯利150万元。

目前，该县已经有四家合作社与新希望六和达成合作意向，猪舍正在建设中，可带动163户贫困户脱贫。同时，该县还探索了“合作社+生态旅游”、“合作社+土地托管”模式，年底可带动968户贫困户脱贫。



□董玉龙 报道
绪臣养殖专业合作社标准化猪舍建设现场。

农机具、加快“三夏”生产入手，加大了农村农机具开发普及，对生产季节性农机具的小企业，小作坊厂子，实行三年减免、税收、营业税的规定，优先划出流转土地提供生产加工农机具的企业，并从农业资金当中拿出300万元优惠贷款，优先扶持农机具企业。目前，全县共扶持起季节性农机具小企业12家，年生产各类农机具2万套。

在平县在麦收之前，采取出动宣传车，张贴农机具广告，从农机直补中专项为每件农机具补贴，同时投资5万元，派出专门技术人员设计适宜本地发展的农机具。目前，全县80%以上的农民普及了“抽子”“滚子”等农机具，农民“三夏”劳作减少了5天。

□记者 张宇鸿
通讯员 董玉龙 吴廷磊 报道
本报夏津讯 6月12日，夏津县双庙镇绪臣养殖专业合作社标准化猪舍建设现场，四个长95米、宽15米的猪舍大棚钢构架子刚刚安装完毕，一派热火朝天的建设景象。“这是我们创建的‘公司+合作社+贫困户’扶贫模式示范点。”夏津县畜牧兽医局局长周志军介绍。

今年年初，该县在扶贫调研时发现这么一个情况：一方面，落户夏津四年来，新希望六和集团每年有40万头猪急需代养合作户，而县内却连三分之一都消化不了；另一方面，全县1400多家生猪养殖户，有的还成立了合作社，可是在犹如过山车的生猪市场行情中，抗风险能力犹如暴风雨中的一叶扁舟，随时都有翻船的可能。

新希望六和集团工作人员佟树波说：“只要按照我们的标准建猪舍，规模达600头

“抽子”代替手工搬运 “滚子”扬净麦粒杂质

在平农民麦收好轻松

□记者 李梦 通讯员 王光明 报道
本报在平讯 “有了这个抽子，成堆的麦粒不到半个小时，就能颗粒入仓，省去了往年用麻袋、塑料袋装手装肩扛入仓了”。6月12日，在平县杜郎口镇西李村农民刘士刚，指着家里麦粒“抽子”对记者说，像这

样的“抽子”全村有50多具，电钮一按，麦粒入库上房，凭它，农民可以轻松度过这个忙碌的麦收季。

据了解，在平县除了普及收割机把麦粒送到家之外，又多了几个农民津津乐道的新鲜玩艺，“抽子”、“滚子”、“机梯子”

等，它们依靠电机搬运输送麦粒，成倍提高了农家院转移粮食效率。刘士刚所说的“抽子”其实就是电动抽麦粒筒，该筒长约8—15米，筒式传送绞笼，可直接将成堆麦粒，输送到庭院、房上、粮囤和车箱。

一个“抽子”大约一千元，该县从普及

威海市环翠区推动平安城区建设系列报道之二

环翠区：共建共享公平正义的法治环境

□彭辉 王艳华 阮宝勇

面对改革攻坚期、矛盾凸显期带来的新课题，环翠区运用法治思维和法治方式破解难题，统筹各方资源和力量共建共享，通过推行审判制度改革，公诉案件精审速裁，建立人民调解新机制，在法律框架内寻求解决办法，让社会公平效率活力得到最大程度的释放，使社会公平正义得到有效保障。

构建纠纷多元化解机制 共享阳光的温情温暖

家住环翠区竹岛街道的王某租住了孙某的房子，退房时因为房间内电视机损坏，房东孙某要将1000元押金扣留。王某认为金额过高，两人产生矛盾，孙某要将王某起诉到环翠区法院。环翠区法院按照网格化管理模式，将案件移交给环翠区竹岛街道调解委员会进行调解。最终，王某同意赔付孙某200元损失，二人握手言和。

环翠区将诉讼服务中心与社会调解组织衔接配合，形成法院、综治、司法、各镇街调解

组织、高校、律师以及包括医疗、交通和劳动争议等在内的民间调解机构共同介入调解的新模式，由此打造法官、律师、法学教师、社会人员共同参加的法律共同体，为化解社会矛盾提供智力支持，实现审判资源、司法行政资源及社会资源的有机互补，共同为当事人释法明理，促进矛盾及时化解。

去年，环翠法院积极贯彻落实陪审员倍增计划，共选任陪审员40名，今年又公开选任了447名，并专门开发了矛盾纠纷多元化解系统管理软件对他们进行规范化管理。

2015年，环翠法院还创造性地开始在一线审判法官和法官助理之间实行“一审一助”双向选择，确定由1名审判员和1名助理组成一个办案小组，法官对办案质量效率负责，法官助理对辅助性工作负责，使法官摆脱事务性工作干扰，专司审判，从而为下一步实行法官助理打下基础。目前，环翠法院已有20个小组，分别负责不同的案件审理工作。

创建精审速裁机制

共享公诉办案的高速高效

“精审速裁”是环翠区检察院改革重点，在公诉环节探索建立精审速裁机制，以精审保质量，以速裁提效率，通过对案件整体的宏观引导、把控、调整和监管，实现“简案快办、繁案精办”，达到办案公正与效率效果之间的有机平衡。

在办案过程中，区检察院公诉部门成立案件预审小组，对受理的每一起案件在分流之前进行先期预审，审查案件是否属于犯罪事实清楚的轻微刑事案件。根据预审小组的预审结果，审判人员会对案件进行两次分流，一次分流是繁简分流，将轻微刑事案件交由轻微刑事案件办案组办理，二次分流是将轻微刑事案件再次分流，轻微刑事案件办案组在审查案件后，结合预审小组审查结果，初步区分出宜做出不起诉处理的案件和宜审查起诉的案件，将宜做出不起诉处理的案件交由其他承办人通过不起诉程序办理。两类办案组均由资深办案人和年轻办案人共同组成，采用轮岗制，人员结构一季度一调换。

加强内外联动，区检察院与公安分局、法院召开联席会议，并形成会议纪要，规定

公安机关移送审查起诉时，认为案件犯罪事实清楚且情节较轻，可向检察机关建议从快审查，区检察院则根据公安机关的建议进行初审、分流，对认为可以从快审查的案件集中办理。区检察院就从快审查的轻微刑事案件，则通过庭前会议的方式，在法院的主持下，公诉方与其他诉讼参与人就案件的证据和争议焦点庭前讨论。

搭建援助调解衔接机制 共享法律服务的贴心贴心

前不久，外来务工的社区矫正人员王某到司法所报到，王某因故意伤害罪判处有期徒刑6个月，缓刑一年，工作人员说清管理制度之后，告知其需要办理定位手机，王某面露难色，说生活困难，前段时间在私营渔具厂打工，工钱一直拖欠未给，家里本就拮据难以支付手机押金。

司法所人员通过多方打听并前往该镇办企业找相关人员协商，最终帮助社区矫正人员王某及

其妻子全数要回工钱4600余元。

王某主动办理了定位手机，并积极配合司法所管理工作，按期报到，写思想汇报，诚恳悔过。

为做好社区矫正人员的安置和帮教工作，环翠区司法局在详细采集258名社区矫正人员信息的基础上，为符合条件的矫正人员办理了GPS定位手机。2013年11月，全区在温泉镇和竹岛街道建立了两处安置帮教就业帮扶基地，切实解决了刑满释放人员的就业安置和生活保障问题，实现了安置就业基地“安其身、暖其心、用其长、育其人、正其本”的回归目的。

为筑牢维护稳定的第一道防线，环翠区司法局不断健全完善人民调解工作体系，健全区司法局、镇街司法所、村居调委会三级调解网络，最大限度将各类矛盾化解在当地。区里为各镇街司法所及部分有条件的村居安装了社区矛盾纠纷动态管理评估系统，并在全市最先正式启用该系统。今年以来，共调处各类民间纠纷213件，涉及当事人471人，成功调处213件，成功率100%，排除纠纷103件，预防纠纷103件。